

王骏 做新三板投资领军机构

□本报记者 张洁



深度掘金新三板

中国证券报:凭借先于市场的敏锐嗅觉,天星资本提早布局新三板市场,被业内称为“最具眼光的投资机构”。天星资本如何借助新三板市场实现快速增长?

王骏:天星资本是国内最先布局新三板市场的创投机构,截至2015年5月8日,天星资本已投资企业171家,在新三板完成挂牌的123家,已转做市交易企业43家,管理基金规模超过百亿元。天星资本已与20多家证券公司、信托、银行等金融机构联合发行或拟发行新三板基金。预计2015年天星资本管理资金规模将超300亿元,投资企业将超800家。

对于一家年轻的创投机构来说,掘金新三板可以实现快速的财富增值,这基于两个原因,第一,就投资一家初创公司来说,不仅可以享受公司利润增长带来的股权增值,同时可以享受新三板企业市盈率修复空间。目前新三板挂牌企业的市盈率平均在20倍左右,但以企业成长性来判定市盈率,如果未来新三板的流动性不断修复,代表着中国未来发展方向的新三板挂牌企业,其市盈率应该为创业板的两倍。

当然在新三板掘金,不仅凭借制度红利,还要依靠创投机构的专业判断能力,以及优质丰富的项目来源。而天星资本的最大竞争优势,是以新三板业务为核心在各种金融机构、企业资源上的深度积累。

在新三板制度红利释放阶段,天星资本会充分把握市场时机放量开垦。大量进行调研和挑选企业,优中选优。今年新三板挂牌企业年底将达到5000家,明年突破万家,这要求天星资本以更快的投资节奏追赶市场扩容速度。

中国证券报:对于新三板,不同的投资机构有不同的认知,天星资本如何理解新三板并把握市场发展机遇?

王骏,天星资本总裁、创始合伙人,硕士毕业于对外经贸大学,曾就职于山西证券直投子公司、场外市场部和投资银行部;北汽福田海外事业部;山东电力集团和鲁能软件。

创新生态链模式

中国证券报:不同于传统的创投企业,天星资本不仅定位于深度开垦新三板,而且还在投资上“全面扫货”,为何选择这样的投资策略?

王骏:在大机会面前,不放量去拼实际上就是浪费机会。天星资本会通过券商渠道获取大量的拟挂牌或挂牌项目,然后派出团队组织尽调、立项、投资等规定动作,高效的投资理念得到了各个机构的认可,也形成了更快、更好的信息回复,让天星资本可以先于市场其他投资机构获得有价值的挂牌信息。

在投资阶段,天星资本将企业以挂牌前后细分成七个子阶段。挂牌后有四个,A1是刚挂牌的企业,没有别的投资机构,也没有做市商;A2是没有别的投资机构,但去找券商做市的企业,我们会跟着券商的价格进去;A3是已经做市的企业,但价格和市场价相比有较大折扣;A4是第一轮融资已结束企业,我们在价格可接受范围内进入。挂牌前也分三个,B1是没有启动新三板上市企业,我们挖掘股权投资,并引导其挂牌,比例占10%;B2是已经和券商签挂牌辅导协议的企业,但还没进行股改;B3是股改完成、仍在走挂牌程序的企业。这样的细分,在操作上具有便利性,根据不同阶段的企业,决定天星资本的尽调和决策力度。天星资本也将更多的投入比重向A1、A2及挂牌阶段前移。

在投资程序上,先会初步筛选、访谈,如果符合投资逻辑,召开立项会;由立项会委员决定是否正式尽调,验证真实性,形成尽调报告,交给投委会表决;投委会有外聘委员,都是各个行业的专家,帮助天星一起决策。

“新三板会是中国的纳斯达克,这里将会孕育出无数伟大的企业。”天星资本总裁王骏在接受中国证券报记者专访时信心满满地说,天星资本要做永远服务于创新型企业的创投机构,构建生态圈模式,打造新一代创新型创投机构。

中国证券报:天星资本更看好哪些领域的投资?给予估值上有何不同?市盈率如何确定?

王骏:天星资本已全面布局未来中国最有发展潜力的行业,包括TMT、医疗、消费、高端制造和泛金融。初创企业利润并不是最关键指标,有些企业利润为负但发展空间

巨大,依然可以获得较高的融资额,不同模式的公司会有不一样的参考指标,会参考实销率、日活率等,所以没有所谓的估值高低。基于对互联网的理解,天星资本更倾向有大量用户和产品的平台类公司。

归根结底,企业或市场的市盈率只会与成长性正相关,新三板的成长性是创业板的两倍多,创业板是中小板两倍。2014年数据显示,中小板的年均利润增长为12%,创业板增长了24%,新三板的年均增长达50%以上。而目前新三板企业的整体市盈率仅为20倍左右,还有很大的修复空间。

中国证券报:在竞争激烈的创投领域,天星资本如何能确保长久的成长?实现健康合理的生态模式?

王骏:天星资本在项目投资上遵循五个字原则:帮忙不捣乱。第一,充分相信企业家对企业的热爱远大于投资人,而真正大牛的企业家也会在各个方面展示其强大的能力,所以我们会放手把资金交给企业家运作;第二,在投后管理上,天星资本本着服务创新企业为宗旨,尽我们所能为企业家对接上下游资源。

一个企业寻求发展,最基本的需要是钱(直接、间接)以及管理能力和业务水平的提升。那么针对解决这个问题,天星资本将在5月份上线一款APP平台,企业家、金融机构、社会种类资源都可以通过APP实现对接,平台会完全免费和开放,给各个企业自由对接的空间,不仅限于天星资本所投资的企业。

天星资本未来不仅会全面布局金融各领域:保险、银行、券商、公募、信托、期货,还会开放的接纳各类型优秀的服务机构,给企业提供全方位的服务,通过平台服务让每一个企业都可以在这里获得融资,得到资源整合,并获得提升。

那么越来越多的企业会加入到这个平台,天星资本所投企业也会获得更多的盈利空间,这样也确保了天星资本在创投领域更健康、更开放的生态链发展模式。

即将登陆新三板

中国证券报:天星资本将在9月份挂牌新三板,市场预计市值将超1000亿,天星未来是如何规划的?

王骏:天星资本已于2015年3月正式启动新三板挂牌上市程序,按照计划表,6月底前上报材料,最迟9月份将正式挂牌新三板。近日已启动第一轮定增计划,挂牌同时启动第二轮定增方案。未定增前天星资本市值已高达300亿元,已超九鼎投资挂牌前市值。

本轮融资将用于增强已有投资领域的布局并开拓蒙古国、中国香港、美国硅谷等海外市场,收购、参股或设立其他金融机构,建设完善天星商学院等。

未来天星资本将继续以新三板市场投资为业务核心,其他金融业态和天星商学院、天星企业家金融服务生态系统等形成相互支撑互补,逐步形成可为中国创新型民营企业提供全方位金融服务的泛金融控股集团。